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TRAVAIL MATHS 4ème Semaines 3 & 4 
 
Pour cette nouvelle période de confinement, nous allons continuer le calcul littéral. 

 
Calcul littéral / Distributivité 

 
Voici le travail à faire à répartir sur les deux semaines à venir ( environ 2 ou 3 exercices par jour ) :  
 

1 : Regarder les formules et les exemples proposés en pages 1 et 2. 
 

2 : Faire les exercices d’application de la page 3 et s’autocorriger avec la page 4. 
 

3 : Lorsque vous constatez que vous n’avez pas su faire un exercice même en regardant la 

correction, essayez de le refaire ultérieurement et corrigez-vous de nouveau. 
 
Bon courage et n’hésitez pas à contacter votre professeur en cas de questions via Pronote. 
 

Cours : 
 
Simplification d’écriture pour le produit 
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Suppression des parenthèses précédées d’un signe + et d’un signe – 
 

 

 
 
Développement d’une expression littérale ( distributivité simple ) 
 

 
 
Double distributivité 
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d. 
e. 
f. 

Je m’entraîne 
 
Partie 1 : Je simplifie des écritures 
 

 
 
 
Partie 3 : J’utilise la distributivité simple 
 

 
 

 

     
 

 
 

 

  

Partie 2 : Je supprime des parenthèses 
 

 

Partie 4 : J’utilise la double distributivité 
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CORRECTION 
 
Partie 1 : Je simplifie des écritures 
 
N°47 : a. 17c     b. 13 + y 
 

c. 12t                 d. z(z – 7) 
e. 3a(a + 6)        f. 6b(2b – 3)  
 

N°48 : a. 23 + c     b. 42y 
 

c. 60t                 d. 3n + 3 
e. 20 + 3a        f. 40b2  
 

N°49 : a. 20x     b. 21a c. 8 + 2x 
 

d. y + 12                e. 0 f. 18b2 
g. 12x        h. z2 + z + y i. 9x2 
 

N°50 : a. x – 4     b. 10a c. 2x + 5 
 

d. 4,5y               e. 2t f. 63t2 
g. 12x        h. 2b2 + 3b i. 6x + 6 
 
 
 
 
 
 

Partie 3 : J’utilise la distributivité simple 
 

N°35 :  

  
 

N°9 : 
 

a. 4 × (n + 3) = 4 × n + 4 × 3 = 4n + 12 
b. 6(3 – x) = 6 × 3 – 6 × x = 18 – 6x  
c. 2(5y + 7) = 2 × 5y + 2 × 7 = 10y + 14  
d. x(x + 2) = x × x + x × 2 = x2 + 2x 
e. 3x(x + 4) = 3x × x + 3x × 4 = 3x2 + 12x 
f. 2x(3 – x) = 2x × 3 – 2x × x = 6x – 2x2 
 

N°40 : 
 

A. – 5(x + 4) = – 5 × x + (– 5) × 4 = – 5x – 20 
B. – 3(x – 2) = – 3 × x + (– 3) × (– 2) = – 3x + 6 
C. – 4(5x – 1) = – 4 × 5x + (– 4) × (– 1) = – 20x + 4 
 

N°41 : 
 

D. – x(2 – 4x) = – x × 2 + (– x) × (– 4x) = – 2x + 4x2 
E. – 2x(x – 3) = – 2x × x + (– 2x) × (– 3) = – 2x2 + 6x 
F. 7x(3x – 5) = 7x × 3x + 7x × (– 5) = 21x2 – 35x 
 

N°31 : 

 
a. 5 × (x + 3) = 5 × x + 5 × 3 = 5x + 15 
b. 2,5 × (6 – y) = 2,5 × 6 – 2,5 × y = 15 – 2,5y 

  

Partie 2 : Je supprime des parenthèses 
 

N°48 : 
 

a. – 5 – a + 2b      b. 9 + x – 3y 
c. – a + 5 – b + c       d. 9 – x2 – x + y 
 

N°49 : 
 

a. 7a – 5 + 2b – c      b. – 5 + x2 – 4x 
c. b + a – 6c + 5      d. – 3z + x – y – 2 
 

N°50 : 
 

a. 4a + 5 – a      b. – 1 – 3x + 4 
    = 3a + 5     = – 3x + 3 
c. – 3b + 4 – b – 5      d. 5 – 2y – 7 + 4y 
    = – 4b – 1     = 2y – 2 
 

N°51 : 
 

A. 3a + 5 – 2a – 7 + 8 – 5a = – 4a + 6 
 

B. – b + 4 + 3b – 2 – 8b + 5 = – 6b + 7 
 

C. 6 – 5c + 3c – 4 + 6c + 5 + 7 – 2c = 2c + 14 
 

D. d – 1 – 3d – 4 + 5 – 4d – 7d – 5 + 5 = – 13d 
 

 Partie 4 : J’utilise la double distributivité 
 

N°59 : 
 

a. (x + 5)(x + 3) = x × x + x × 3 + 5 × x + 5 × 3 
 

                          =    x2   +   3x   +   5x   +  15 
b. (3x + 2)(x + 4) = 3x2 + 12x + 2x + 8 
c. (x + 3)(x – 2) = x × x + x×(– 2) + 3 × x + 3×(– 2) 
 

                          =    x2      –   2x   +   3x       –  6 
d. (x – 4)(x – 1) = x2 – 1x – 4x + 4 
 

N°60 : A = (x + 4)(x + 5) = x × x + x × 5 + 4 × x + 4 × 5  

 A = x2 + 5x + 4x + 20 = x2 + 9x + 20 

 B = (x – 3)(x + 8) = x2 + 5x – 24 
 

N°61 : C = (2y + 1)(y + 3) = 2y2 + 7y + 3 

 D = (y – 5)(y – 2) = y2 – 7y + 10 

 

N°62 : E = (4a + 3)(3a + 2) = 12a2 + 17a + 6 

 F = (3 – 2a)(a + 1) = – 2a2 + 1a + 3 

 

N°63 : a. Pour x = 3, on a A = (2×3 + 4)×(3 – 3) 
soit A = (6 + 4)×0 = 0 alors que dans l’expression 
de Gil on trouve A = 2×32 – 2×3 + 12 = 24 ! 
b. Gil s’est trompé : A = 2x2 – 2x – 12. 
 

N°12 : a. A (ABCD) = (x + 3)(x + 1). 

b. A (ABCD) = x2 + 4x + 3. 

 
N°41 : En prenant x comme nombre de départ, 
le 1er programme donne l’expression : 
A = (x + 5) × (x + 2) soit en développant 
A = x2 + 7x + 10. 
Le 2ème programme donne quant à lui l’expression : 
B = (x + 7) × x + 10 soit en développant 
B = x2 + 7x + 10. Les expressions A et B sont égales. 
Les  deux  programmes  donnent  toujours  le  même 

résultat pour n’importe quel nombre x pris au départ. 

 


